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PÁLYÁZATI SZAKMAI BESZÁMOLÓ

Az Iparművészeti Múzeum kovácsoltvas gyűjteményéhez tartozó négy nagyméretű műtárgy restaurálása

Az Iparművészeti Múzeum őrzi az ország egyik – számában és jelentőségében is - legnagyobb kovácsoltvas gyűjteményét. A gyűjteményen belül igen nagy a súlyos és nagyméretű épületplasztikai vasalatok (erkély-, korlát-, kapurácsok, stb.) aránya. 

A kovácsoltvas műtárgyak anyaga – az öntöttvashoz képest is – igen gyorsan korrodálódik. A nem vagy rosszul konzervált, felületkezelt tárgyak esetében - akár zárt térben is,- nedvesedés hatására visszafordíthatatlan károsodási folyamat indulhat bennük. Az Iparművészeti Múzeum ilyen gyűjteménye műtárgyvédelmi szempontból mindig is a legveszélyeztetettebb anyagcsoportok közé tartozott. 

Az NKA támogatásának köszönhetően évekkel ezelőtt megindulhatott a leginkább veszélyeztetett és legnagyobb méretű kovácsoltvas műtárgyak restaurálásának folyamata. A munkát a sürgető állagmegóvás mellett kiállíthatóvá tételük is indokolta. Az, épületplasztikai vasalatok közt ugyanis igen nagy számban találhatók a Jungfer-műlakatosgyár mintaraktárából származó darabok. Az Iparművészeti Múzeum távlati tervei közt pedig szerepel egy, a Jungfer Gyula nevezetes budapesti műhelyének történetét, alkotásait bemutató tárlat. /A restaurálásra kiválasztott négy nagyméretű kovácsoltvas műtárgy egyike sem került még soha ezidáig kiállításra./ 
Az újjászületett vasmunkák közül kettő bizonyosan a fenti műhely alkotása, kiemelkedő jelentőségük miatt ezek egy jövendő Jungfer-kiállítás biztos szereplői. Az egyik az a súlyos kapuszárny (IM ltsz.56.1046), mely mintaraktári példánya az egykori MÁV Nyugdíjintézet Kodály Köröndre néző kerti rácskapuzata oldalbejáratának. Restaurálását megnehezítette jelentős súlya és mérete. Egész felülete erősen korrodálódott, a korrózió alól a helyreállítást követően előtűntek eredeti finom díszítményrészletei.
A másik Jungfer-alkotás a függőlámpák gyűjteményi darabjai közt egy szokatlanul nagy és igen különleges típust képviselő gyertyacsillár (IM. ltsz.56.1164) Szinte roncs állapota, korrodált felülete miatt helyreállítása speciális restaurálási módszereket és szaktudást, a díszműkovácsolásban való jártasságot igényelt. Szinte egyetlen épen maradt eleme középső tartórúdja volt. Kézi kovácsolással készültek el az esetenként töredékesen fönnmaradt eredeti darabok, finoman díszített tagozatok javításai, pótlásai. A számos darabra tört függőlámpa a restaurálásnak köszönhetően rekonstruált, kiegészített állapotában végre megmutatja eredeti formáját, így korabeli reprodukciókban, archív fotókon, stb. könnyebben azonosíthatóvá, és nem utolsósorban kiállításra is alkalmassá vált.  
A kovácsoltvas gyűjtemény legterjedelmesebb rácsai közé tartozik a nagyobbrészt historizáló munkák mellett ritka kivételt képező szecessziós stílusú korlátrács (IM ltsz.56.1048). Korrodált, deformálódott, hiányos állapotban került a szakműhelybe. Tisztítását követően restaurálása keretében, kézi kovácsolással megtörtént – az eredeti részletek alapján – hiányainak pótlása, majd felületkezelése. Bár attribúciója, készítői műhelyének és egykori elhelyezésének meghatározása még további kutatásokat igényel, jelen állapotában már jól reprezentálja egy kiállításon a 20. század eleji szecessziós stílustörekvések jelentkezését kovácsoltvas-művességben.  
Szintén a legméretesebb emlékek közül való az a súlyra is jelentős erkélykorlátrács (IM ltsz.52.2715), mely Jungfer Gyula egyik jeles kortársa, a 19. század végén működött Pick Ede műlakatos műhelyéből származik. Mintadarab ez is, feltehetően ugyanaz, melyet alkotója az 1896. évi millenniumi kiállításon is bemutatott. Eredeti, a mintadarabhoz nagyon hasonló példánya az Akadémia utcai ún. Tänzer-házon látható. Helyreállítását, mely elsősorban a korrodált állapot, a deformációk, egyenetlenségek megszüntetését, a több helyen jelentkező kisebb hiányok pótlását foglalta magába, mérete, súlya nehezítette. Restaurált állapotában igazolja, hogy nemcsak Jungfer Gyula, de több magyar műlakatos-kortársa is a korszak kovácsoltvas-művességének európai viszonylatban is kimagasló színvonalú képviselői. 
A fenti négy műtárgy tisztítása, konzerválása, restaurálása (ld. pótlások, stb.), mint fentiekből is kitűnik, klasszikus kovácsolási munkát és olyan speciális berendezéseket, eszközöket igényelt, melyek az Iparművészeti Múzeum épületén belül nem állnak rendelkezésre. Így a restaurálást külső segítséggel tudtuk csak megvalósítani. 

A munkát a Budapesti Történeti Múzeum egykori, kovácsoltvasra szakosodott restaurátora /a tárgyrestaurátorok szakoktatója/, Jeges András - a FORGAX Alkotóműhely Kft. restaurátorcég tagjaként – múzeumunk ötvös restaurátoraival folyamatosan konzultálva, eredeti technikával /kézi kovácsolással/ végezte. A helyreállításról gazdag képanyaggal illusztrált szakmai dokumentáció készült (ld. mellékelt CD).

Egy jövőbeni Jungfer-kiállítás megnyitásáig a restaurált darabok a múzeum kovácsoltvas műtárgyainak raktározására kialakított speciális állványrendszerben kerülnek elhelyezésre, így addig is mentesülnek az esetleges további korróziós folyamattól. A megújult szecessziós rács az Iparművészeti Múzeum Kupolatermében felállítandó, a szecessziós építészetet virtuális formában bemutató Média Pagoda-installációjához kapcsolódóan már az idén közönség elé kerülhet.  
Az NKA-pályázat keretében elvégzett munkával kapcsolatban a nagyközönség számára a hozzáférhetőséget biztosítja, hogy az Iparművészeti Múzeum honlapjára is fölkerült a restaurálási dokumentáció. A honlap címe és elérési útvonala a következő: 

http://www.imm.hu/hu/contents/palyazatibeszamolok
Mindezért ezúton is szeretnénk megköszönni az NKA szíves támogatását!

Budapest, 2012. január 12. 
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Melléklet: 

Restaurálási dokumentációt tartalmazó 1 db CD 

